

# 我市印发《江门市环境卫生专项规划(2021—2035年)》 明年底生活垃圾焚烧处理占比大幅提升

□江门日报记者 张华斌

环境卫生管理是城市管理的重要组成部分,是我市巩固全国文明城市、国家卫生城市称号的一项重要基础性工作。近年来,随着经济社会不断发展,我市城市规模持续扩大,城市人口持续增长,环境卫生管理的压力也越来越大。近日,我市印发了《江门市环境卫生专项规划(2021—2035年)》(以下简称《环卫规划》),将全市的范围分为江门市域范围和市区范围(蓬江、江海、新会)两个层次,前者重点规划生活垃圾收运体系建设和重大环卫设施布局;后者重点规划蓬江区、江海区、新会区生活垃圾转运设施、公厕等的布点。

## 明确目标 到2025年生活垃圾以焚烧处理为主

《环卫规划》共十章七十三节,主要内容包括总则、规模预测、生活垃圾收运体系、市域生活垃圾处理设施规划、市域保洁规划以及建筑、绿化、大件垃圾处理规划、市辖区垃圾转运设施及公厕规划、建立实施管理体系、保障措施等。

记者留意到,此次《环卫规划》明确了一系列目标:全市要建立完善生活垃圾收运体系,2023年底生活垃圾焚烧处理占比大幅提升,到2035年城市生活垃圾资源化利用率不低于80%,城乡

## 规划目标

- 全市要建立完善生活垃圾收运体系
- 2023年底生活垃圾焚烧处理占比大幅提升
- 2035年城市生活垃圾资源化利用率不低于80%,城乡生活垃圾无害化处理率保持100%

生活垃圾无害化处理率保持100%。

2019年以来,我市先后建成运营开平固废处理中心(垃圾焚烧发电厂)和市区、西部两个餐厨垃圾处理厂,实现焚烧发电和餐厨垃圾处理厂零的突破。目前,全市共有生活垃圾处理设施7座,其中卫生填埋4座、焚烧处理1座、餐厨垃圾处理厂2座,处理能力4440吨/日,生活垃圾无害化处理率100%。同时,我市正在根据国家有关要求,积极稳妥推进5个生活垃圾焚烧处理项目建设。其中,蓬江区、台山市、鹤山市在生活垃圾卫生填埋场现址上建设生活垃圾焚烧处理设施,开平固废综合处理中心进行二期扩容,统筹处理开平市、恩平市生活垃圾,新会在南沙堆镇新址建设。各个项目均已列入政府重点工程和政府重点工作任务清单,正在积极稳妥推进。此外,我市还推动市区餐厨垃圾处理项目二期扩容工程建设,增加一条能日处理厨

余垃圾300吨的生产线,目前已完成项目立项,预计年底前完成设备安装。

《环卫规划》预测,至2025年,江门市生活垃圾产生量为5444吨/日,生活垃圾处理以焚烧为主,除去可资源化的可回收物、厨余垃圾和有害垃圾外,需进行焚烧的生活垃圾约4013吨/日。为保障作为粤港澳大湾区重要组成部分的突发增长需求,2035年江门市各垃圾焚烧设施需预留相应的富余规模。

## 覆盖面更广 布局全市生活垃圾终端处理设施

“《环卫规划》从四个方面对我市环境卫生进行规划。”市城市管理综合执法局相关工作人员向记者介绍,《环卫规划》不只是生活垃圾分类方面,而是涵盖了整个环卫体系。

第一,建立完善生活垃圾收运

体系。全市要根据居住区、办公区、公共场所等不同区域垃圾产生的特点,设置简便易行、设计美观、标识易懂的垃圾分类投放点,配备分类收运车辆,并合理布局绿化垃圾、大件垃圾处理设施等,建立垃圾分类投放、分类收集、分类运输、分类处理系统。要建立完善电池回收利用系统,打造我市垃圾分类特色亮点。

第二,规划布局全市生活垃圾终端处理设施。根据全市人口发展预测和垃圾产生量预测,对全市生活垃圾终端处理设施进行规划布局,其中生活垃圾焚烧处理设施规划布局5个,厨余垃圾处理设施在保留现有2个集中式处理设施的基础上,远期以集中设置为主,偏远及农村地区分散设置为辅,在现有生活垃圾处理设施场区增加厨余垃圾处理设施,提升厨余垃圾资源化利用水平。

第三,《环卫规划》加强市区其他环卫设施规划布局。按照服务半径和垃圾产生量的预测,并结合土地利用规划、城市总体规划和已批城市地段控制性详细规划,对市区垃圾转运站和公共厕所等其他环卫设施进行布点,到2035年,规划新增垃圾转运站179座,新增公厕339座。

此外,《环卫规划》还明确了相关部门的管理职责,要求配套生活垃圾分类投放、收集、转运的设施应当与主体建设首期工程同时设计、同时施工、同时交付使用,以减少环卫设施建设时产生“邻避”问题。同时提出了推进环卫一体化、推进智慧环卫等要求,以提升环卫管理水平。

# 江门市检察院被评为全省新时代“五好”基层检察院 让人民群众切实感受到公平正义就在身边

□江门日报记者 林立竣  
通讯员 林碧华 林凯玲

提质增效,起到以公开促公正、以公正赢公信的积极效果。

## 创新驱动 谱写业务发展新篇章

近日,广东省检察院通报全省新时代“五好”基层检察院建设先进单位名单,江海区检察院榜上有名。据介绍,近年来,江海区检察院对标“党的建设好”“检察理念好”“职能发挥好”“能力素质好”“纪律作风好”目标要求,以强作风、重落实、提效能为导向,不断推动检察工作实现全方位、全链条、全覆盖的高质量发展。公益诉讼检察、民事检察、行政检察等业务连续三年在全市检察机关业务考评中名列前茅。

## 党建引领 抓实政治建设强基础

江海区检察院以开展新时代“五好”基层法院活动为抓手,推动党建与业务深度融合,探索建立“党建+业务”品牌,以“一支部一品牌”模式全面推进机关党建工作。江海区检察院党总支创新党建工作模式,与村(社区)、金融机构等党支部签订党建结对共建协议,探索构建结对帮带、双向促进、共同提高的基层党建工作新格局。牢固树立“文化育检”理念,充分利用院内空间建立“党建文化长廊”“党建公园”,将党建文化渗透到检察队伍建设中,推动检察工作向更高层次发展。

“检微不能蒙尘,权力必须管好”。江海区检察院不断加强作风建设,在全面管党治检中从严从实,为检察工作持续健康发展提供坚强的政治保障。2022年制定《常态化开展政法队伍教育整顿排查整治清单》,常态化开展政法队伍教育整顿,压实党风廉政建设主体责任,持续开展党风廉政建设联席会议,落实好“一岗双责”,狠抓“三个规定”落实,做好重大事项填报,提升干部监督管理的科学规范化水平。

秉持司法为民理念,彰显检察工作为民情怀。江海区检察院持续深化检务公开,依法公开法律文书。全面开展检察公开听证工作,坚持“应听证,尽听证”的原则,以更加开放的理念、更加务实的工作举措推动检察公开听证

## 创新驱动 谱写业务发展新篇章

秉持“公益诉讼守护美好生活”理念,江海区检察院立足江海实际,创新推动公益诉讼检察工作。江海区检察院落实食品药品安全领域“四个最严”要求,查处多宗假药案;严厉打击破坏环境违法行为,积极监督生态恢复情况;落实最高检“八号检察建议”,开展安全隐患专项监督;探索办理文物和文化遗产保护、防范养老诈骗等新颖案件,取得良好社会效果。2021年以来,江海区检察院办理的“督促整治保护个人信息安全行政公益诉讼案”“督促整治非法占用基本农田性质公益诉讼案”“督促整治老年人保健品市场秩序行政公益诉讼案”“广东黄某斌等3人国家司法救助案”等4个案件入选最高人民检察院典型案例,也是江门市检察机关入选最高人民检察院典型案例最多的基层院。

为精准推进民事检察,江海区检察院主动与多个部门联签《江海区关于支持起诉工作协调配合的若干意见》,扎实做好支持起诉工作,抓实民事检察高质量发展。积极开展违法公民代理、诉讼费专项监督、民事执行失信惩戒和限制消费措施专项监督等工作,有力整治司法违法乱象。办理了物业服务合同纠纷审判程序违法监督案和以公开听证方式办理的物业服务合同纠纷判决结果监督案等案件,取得良好的效果,让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

江海区检察院全面深化行政检察,深入推进“检察院+司法局”联合办案,做好重大事项填报,提升干部监督管理的科学规范化水平。秉持司法为民理念,彰显检察工作为民情怀。江海区检察院持续深化检务公开,依法公开法律文书。全面开展检察公开听证工作,坚持“应听证,尽听证”的原则,以更加开放的理念、更加务实的工作举措推动检察公开听证

# “放手教育”让她茁壮成长 ——记我市“新时代好少年”何晓玥



□文/图 江门日报记者 张华斌

近日,因为要到心仪的学校考试,何晓玥让妈妈把周六的兴趣课挪到周日。从学校出来后,她便叽叽喳喳地与妈妈分享这次考试的心得:英语有点深,数学感觉还行……

妈妈适时泼她冷水:“这么兴奋干嘛,万一考不好呢?”谁知何晓玥老神在在地回答:“那也是积累了一次宝贵经验,给我冲击其他喜欢的学校提供了很好的参考样本。”自信的样子让妈妈不由自主地给她竖起大拇指。

近日,市文明办联合市教育局、团市委、市妇联、市关工委,组织开展江门“新时代好少年”选树学活动,何晓玥便是“新时代好少年”中的一员。

## 从小就被“放手”的孩子

“我从小就被放手了,所以孩子的独立意识很早就形成了。”妈妈记得何晓玥2岁时,有一次到奶奶家聚餐,她能一个人吃饭买菜;而旁边一位亲戚的孩子,已经读小学了,还需要家长在一旁哄着吃饭。“这让人十分诧异,不过别人是奇怪我怎么忍心让一个2岁小孩自己买菜,我是奇怪怎么有人宠孩子到这种地步。”妈妈说,这种放手式教育,很好地培养了何晓玥的独立意识。

“很简单,我告诉晓玥,吃饭是为了自己吃的。到了读书的时候,我也告诉她,读书是为了自己,绝对不是为爸爸妈妈或者其他什么人。”这些“狠心”的放手,却激发了何晓玥的学习热情。

妈妈“放手”放得很干脆。觉得舞蹈



何晓玥有着丰富的课外爱好,比如英语口语、围棋、舞蹈、吉他、编程……

有趣,学!突然对围棋来电,支持!想弹吉他,但暂时不想考级,支持!科技比赛感兴趣,上!父母成为何晓玥的坚强后盾。“我并不觉得自己上兴趣班会累,反而会感觉到满足快乐。”何晓玥有自己的计划本,从小到大,已经写了好几本。有些时候,上面安排的行程满满当当,但她却说是她的乐趣所在。“她身上有一种我和她爸爸都不具备的品质:坚持。只要她下定决心,不管多难,她都会坚持下去,直到得到想要的结果。”妈妈说。

## 做“减法”的“贪心”小孩

在妈妈的回忆里,何晓玥获奖大概是从幼儿园开始的。“前段时间,我整理

了下晓玥近三年的获奖情况,用小号字都写满了7页电子文档,我都震惊了。”妈妈说。妈妈坦言,随着女儿掌握的技能越来越多,在赛场上她也是放手式的。“我让她自己报名,不过我要知情。”妈妈举例,为了控制自己不玩手机,何晓玥把暑假安排得满满当当。“她几乎都在比赛。”妈妈说,“我都觉得她排得太多,但她都坚持下来了,也得到不错的名次。”

这也得益于何晓玥丰富的课外爱好,英语口语、围棋、舞蹈、吉他、编程……对于各种知识,何晓玥十分“贪心”,都希望自己能亲近它们、学会它们。此外,何晓玥也喜欢分享,她在喜马拉雅电台有自己的读书频道,还有一个名为“女儿书林”

的微信公众号,都有一定的粉丝量。

不过,如今“贪心”的小孩开始做“减法”。妈妈透露,何晓玥正在逐步减少自己的兴趣班。“她有着自己的打算,一些课是达成了她预设的目标,还有是她想把更多的精力放到学习上。”妈妈说。这些想法,何晓玥在家庭会议上说过。“对,我们会不定期开家庭会议,说自己的工作近况,晓玥也会说自己的一些想法和规划。有些时候我不同意她,或者她不同意我们,会互相辩论,最终确定谁是对的。”妈妈说。

获得“新时代好少年”荣誉后,何晓玥表示将以平常心对待。“这是对我的肯定和鞭策,我会继续努力的。”何晓玥说。

# 江门海事局严查船用燃油超标行为 全力守护碧海蓝天

江门日报讯(记者/郭永乐 通讯员/黄子华)“船长你好,我们将对船舶防污染情况开展检查,请予以配合。”11月16日,在百顷头上游水域,联合检查组对靠泊的“华顺”船开展燃油抽检工作。据悉,自全市开展2022年秋季大气污染防治百日攻坚行动以来,江门海事局加强船用燃油流通使用环节监管力度,控制船舶大气污染排放,全力守护江门碧海蓝天。

行动当日,江门海事局联合市生态环境局开展联合行动。联合检查组乘海巡艇对北街水道、潮连尾、外

海桥区和百顷头等重点水域开展现场巡航执法,现场察看船只证书情况和燃油供受单证,并在船只用油柜内进行燃油取样,随后使用快速检测仪对油样进行检查。得知检测结果合格后,执法人员将检测报告录入“海事之眼”数据平台。随后,执法人员现场察看船只岸电使用情况,确认该船已按规定使用岸电。

据悉,联合行动开展以来,江门海事局开展燃油抽检检测52次,发现船舶使用不合格燃油3宗,均已立案调查。

# “鹤鸣南粤——李金明从艺65周年回顾展” 在江门市美术馆展出

江门日报讯(黎禹君 赵慧包)由广东省美术家协会、江门市文化广电旅游体育局指导,广东省写意油画学会提供学术支持,江门市美术馆主办,江门市蓬莱轩美术馆承办的“鹤鸣南粤——李金明从艺65周年回顾展”,目前正在江门市美术馆一、二展厅展出。

祖籍江门鹤山的李金明是中国当代著名写意油画家。此次回顾乡举办展览,从五个篇章回顾他65年的艺术探索之路,展出他65年来创作的100多幅精品,既有极具历史和

艺术研究价值的“红色经典”作品,也有他多年来不断探索油画民族化和本土化所创作,反映和歌颂中国特色社会主义建设发展变化的油画精品,还有极具岭南意象和南粤乡土情怀的探索画作等。本次展览还展出李金明的日记、手稿、创作草图、照片等文献资料数百件,为研究变革与转型时期的广东美术发展史提供了珍贵的资料。

本次展览是李金明从艺以来一次较为全面的艺术成果展示,将展出至12月4日,免费向公众开放。

2022年江门市“中国体育彩票杯”青少年锦标赛

Happy Run 奔跑吧·少年  
Passionate youth (广东·江门)

比赛日期: 2022年7月—12月

主办单位: 江门市文化广电旅游体育局、江门市教育局  
承办单位: 江门日报新时空文化传播有限公司

赞助单位: 嘉宝莉 广旭教育 劳卡衣柜  
支持单位: 万科·金域国际 KAPOK红棉花 粤盐